
双峰一中高二文科生物期中考试
总分：100分时量：50分钟
一、单选题(共24小题,每小题3分,共72分)                                                                          
1.细胞外液不包括下列中的（　　）
A．血浆        B．组织液      C．淋巴              D．血液
2.下列物质中不属于内环境成分的一组是（　　）
A． CO2、O2         B． H2O、Na+          C． C6H12O6、尿素         D．血红蛋白、氧化酶
3.下列概念中，哪一项不能与其他概念并列（　　）
A．细胞外液         B．细胞内液    C．血浆、淋巴、组织液     D．内环境
4.长途步行之后，脚底常常会起“水泡”，把“水泡”挑开，里面会流出淡黄色的液体，该液体的成分是（　　）
A．细胞内液       B．血浆       C．组织液           D．淋巴
5.下列有关内环境稳态的叙述中，不正确的是(　　)
A．人体维持稳态的调节能力是无限的
B．维持稳态的主要调节机制是神经―体液―免疫调节网络
C．维持稳态是机体进行正常生命活动的必要条件
D．维持稳态需要各种器官、系统的协调活动
6.艾滋病是由人类免疫缺陷病毒(HIV)引起的，下列关于HIV的叙述错误的是(　　)
A． HIV必须生活在活细胞内
B． HIV变异能力强是研制HIV疫苗困难的主要原因
C． HIV可通过饮食、性接触、母婴、血液等途径传播
D． HIV破坏人体T细胞，导致机体抵抗病原微生物入侵的能力下降
7.过敏反应发生的条件是(　　)
①已免疫的机体　②未免疫的机体　③再次接受相同的过敏原　④接受过敏原
A．①③     B．②④      C．①④      D．②③
8.如图为特异性免疫过程某个时期的示意图，图中“X”代表的细胞名称是(　　)
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A． B细胞     B．效应T细胞     C．记忆细胞     D．浆细胞
9.胃酸能杀死病原微生物，在生物学上叫做(　　)
A．非特异性免疫      B．体液免疫       C．细胞免疫     D．特异性免疫
10.下列不属于第一道防线的是(　　)
①胃液对病菌的杀灭作用　②唾液中溶菌酶对病原体的分解作用　③吞噬细胞的内吞作用　④呼吸道纤毛对病菌的外排作用　⑤皮肤的阻挡作用　⑥效应T细胞与靶细胞接触　⑦抗体与细胞外毒素结合
A．②⑤       B．④⑤      C．③⑥⑦      D．②③⑤⑥⑦
11.下列有关人体水分和无机盐调节的叙述，正确的是(　　)
A．血浆渗透压降低时引起口渴    B．血浆渗透压降低时抗利尿激素增加
C．机体失水时抗利尿激素减少    D．机体失水时血浆渗透压升高
12.不管是生活在极地还是赤道，人体体温都能保持相对稳定，其原因是人体能通过(　　)
A．皮肤不断散热                                       B．骨骼肌和内脏不断产热
C．神经调节和体液调节调控机体产热   D．神经调节和体液调节调控机体产热和散热
13.人的体温调节中枢位于(　　)
A．下丘脑         B．小脑             C．皮肤          D．大脑皮层
14.下列关于神经调节的叙述，不正确的是 (　　)
A．神经调节的基本方式是反射         B．完成反射的结构基础是反射弧
C．兴奋在神经纤维上的传导是单向的   D．反射是在中枢神经系统的参与下完成
15.下列关于生长素的叙述，不正确的是(　　)
A．生长素能够促进插条生根      B．生长素浓度越高，植物生长越快
C．去掉顶芽可以促进侧芽生长    D．植物向光性是生长素分布不均匀所致
16.关于植物激素或植物生长调节剂的使用错误的是(　　)
A．高浓度2,4－D除麦田杂草                 B．使用乙烯利促进果实成熟
C．利用赤霉素促进芦苇纤维长度增加    D．高浓度的NAA培育无子果实
17.植物生长调节剂所具有的优点是(　　)
①容易合成　　②原料广泛　　③效果稳定　　④无负作用
A．①②③        B．①②④       C．①③④     D．②③④
18.“红柿摘下未熟，每篮用木瓜三枚放入，得气即发，并无涩味”，这是宋朝苏轼《格物粗谈·果品》中记录的一种方法。此文中“气”及其功能是(　　)
A． “气”指的是CO2，作用是使柿成熟
B． “气”指的是赤霉素，作用是去除柿的涩味
C． “气”指的是乙烯，作用是促进果实成熟
D． “气”指的是生长素，作用是促使子房发育为成熟的果实
19.植物茎向光生长的主要原理是(　　)
A．单侧光使茎背光一侧生长素分布较多，促进了该侧细胞的分裂，使其生长快
B．单侧光使茎背光一侧生长素分布较少，促进了该侧细胞的分裂，使其生长快
C．单侧光使茎背光一侧生长素分布较多，促进了该侧细胞的伸长，使其生长快
D．单侧光使茎背光一侧生长素分布较少，促进了该侧细胞的伸长，使其生长快
20.如图表示生长素浓度对某植物茎的生长的影响，下列叙述中，不正确的是(　　)
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A． P点的生长素浓度是该植物茎生长的最适浓度
B．当生长素浓度高于P时，茎生长受到抑制
C．曲线表明生长素的作用具有两重性
D．当生长素浓度高于M时，该植物的茎生长受到抑制
21.调查昆虫卵和跳蝻的种群密度常用的方法是(　　)
A．样方法     B．灯光诱捕法     C．标志重捕法      D．样方法或标志重捕法
22.在一块草原上，有8户牧民，每户养了一群羊，其中有6户养的是绵羊，2户养的是山羊，这些羊是(　　)
A．一个种群       B．一个群落      C．两个种群    D．八个种群
23.如图为鱼塘中鱼的数量增长曲线，为了使鱼塘的总产量达到最大值，应该做到适时捕捞。下列做法中正确的是(　　)
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超过T4时捕捞，使剩余量保持在K      

B．超过T3时捕捞，使剩余量保持在K
C．超过T2时捕捞，使剩余量保持在K/2     

D．超过T1时捕捞，使剩余量保持在K/4
24.关于环境容纳量的描述，正确的是(　　)   

A．环境容纳量是不会改变的          B．只有在理想环境中才能达到环境容纳量
C．环境容纳量的出现是受空间和资源的限制
D．种群达到环境容纳量时，增长率最大
二、非选择题(共2小题,每空2分，共28分)                                                                          
25.下图是人体体温调节示意图，请据图回答问题：
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(1)从反射弧的各种环节上看，①和②属于________，在反射弧中皮肤血管、立毛肌和分布在其上的神经末梢等属于________，体温调节中枢位于________。
(2)在寒冷环境中，皮肤毛细血管会________________，下丘脑分泌作用于垂体，促进垂体分泌更多的____________作用于甲状腺，促使甲状腺分泌的甲状腺激素增加。
(3)神经调节和激素调节都可以对体温进行调节，在这两种调节方式中以________调节为主。
26.下图表示植物不同器官对生长素的反应，请据图回答：
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(1)促进茎生长的生长素最适浓度为________ mol/L，此浓度对根的生长的效应是________。(促进/抑制)
(2)A点所对应的生长素浓度对茎生长的效应是__________、对芽生长的效应__________、对根生长的效应__________。
(3)B点对应的生长素浓度对茎生长的效应是________。
(4)从图中分析，根、芽、茎对生长素浓度的敏感性有差异，三者敏感程度的比较____________________。
答案
1~5       DDBCA               6~10      CABAC

11~15   DDACB               16~20     DACCB

21~24    ACCC

25.【答案】(1)传入神经　效应器　下丘脑
(2)收缩　促甲状腺激素释放激素促甲状腺激素
(3)神经
26.【答案】(1)10－4　抑制              (2)促进促进抑制
(3)既不促进也不抑制       (4)根>芽>茎
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